2016年中学教师资格证考试《高中化学》模拟试卷第四套

一、单项选择题                                                                          

1．不久前，我国科学家在世界上首次合成3种新核素，其中一种新核素的名称是铪--185   

([image: image1.png]ISSLyf



)。关于铪-[image: image2.png]ISSLyf



)的说法中，正确的是(  )。 

A．是一种新元素           B．原子核内有185个质子                                                                  

C．原子核内有185个中子    D．是铪-180([image: image3.png]ISSLyf



)的一种新的同位素                                                      

2．用惰性电极电解一段时间后，pH增大的是(  )。                                           

A.Hcl     B.[image: image4.png]H.S0,



    C.[image: image5.png]


     D.[image: image6.png]NaHSO,



                                                                   

3．浓度均为0.1 [image: image7.png]mol



的三种溶液等体积混合，充分反应后没有沉淀的一组溶液是(  )。        

A.[image: image8.png]BaCl, NaOH .NaHCO,



   B.[image: image9.png]Na,CO,; MgCl, H.S0,



                                       

C.[image: image10.png]AICL. NH.:-H.0 NaOH



   D.[image: image11.png]Ba(OH),.CaCl, Na,SO.



                                

4.制印刷电路时常用氯化铁溶液作为“腐蚀液”，发生的反应为[image: image12.png]


  向盛有氯化铁溶液的烧杯中同时加入铁粉和铜粉，反应结束后，下列结果不可能出现的是(  )。      

A．烧杯中有铜无铁      B．烧杯中有铁无铜                                                  

C．烧杯中铁、铜都有    D．烧杯中铁、铜都无    

5．下列事实一定能说明HF是弱酸的是(  )。                                                 

①常湿下NaF溶液的pH大于7；②用HF溶液做导电性实验，灯泡很暗：                        

③HF与NaCl不能发生反应；④常温下O.lmol/L的HF溶液的pH为2.3                           

⑤HF能与Na2C03溶液反应，产生C02气体  ⑥HF与水能以任意比混溶                             

⑦Imol/L的HF水溶液能使紫色石蕊试液变红                                                  

A．①②⑦    B．①④     c.③④⑥    D．①②③④                                                                 

6．下列化合物中可发生银镜反应的是(  )。                                                 

A．丙烷    B．丙醇   C丙醛     D丙酮                                                                      

7．下列各组化合物中，用煤气灯加热，分解产物类型不同的一组是(  )。                      

[image: image13.png]A.NaNO;,KNO, B.Ca(NOs),, NaNO;
€.Ca(NO3),,Mg(NOs), D.Mg(NO;);,Cua(NO;),



                                        

8．铝分别与足量的稀盐酸和氢氧化钠溶液反应，当两个反应放出的气体在相同状况下体积相等时，反应中消耗的HC1和NaOH物质的量之比为(  )。                                            

 A．1：1    B．2:1    C．3：1    D．1:3

9为了使变暗的古代油画恢复原来的白色，则需要(  )。

A用[image: image14.png]


气体漂白    B．用稀[image: image15.png]H-0,



擦洗     C．使用[image: image16.png]


漂白    D使用氯水擦洗

10下列气体可用PdCl2溶液检出的是(  )。

[image: image17.png]


    [image: image18.png]B.O.



    [image: image19.png]


   [image: image20.png]



11下列说法中正确的是(  )。

A苯环骨架振动的红外吸收峰大约出现于[image: image21.png]


处

B．物理干扰是原子吸收光谱分析中的主要干扰

C．紫外光谱中若在220—280 nm范围内无吸收，则该化合物必然不含醛基

D液一固分配色谱适用于生物大分子的分离

12教师素质的核心是(  )。

A．职业品质    B．教育观念    C．知识结构    D．能力结构

13在课上，教师不仅描述化学事实，而且加以深入分析和论证，从而得出科学的结论。这

种方法是(  )。

A．讲述法    B．讲解法  C．讲演法    D．谈话法

14科学探究的核心是(  )。

A．科学问题    B．科学解释  C科学证据    D．科学假设

15.化学教材不包括(  )。

A．化学教科书    B．电子教材  C学生探究活动指南    D音像教材

16．我国新一轮课改注重学生的主体性、能动性、独立性，在学习方式上特别强调和

提倡(  )。

A接受式学习    B．探索学习    C．研究性学习    D．自主学习

17.命题是考试能否达到期望目的耍求的关键所在，试题具有导向性，试题题型会影响学生

的学习态度和复习方法，经常使用客观性试题并比重过大，学生会(  )。

A注重猜重点，押考题     B．只记忆零碎知识，养成不求甚解习惯

c答卷费时．速度慢       D．提高文字表达能力

18在一个单元教学内容中，教学的难点(  )。

A．就是教学的重点    B．不一定是教学的重点

C不是教学的重点    D．是固定不变的某些知识点

19．“以教师为中心，以课本为中心，以澡堂为中心”体现的教学方法是(  )。

A自主学习    B．“填鸭式”教学    C．启发式教学    D．研究性教学

20通过一些有效措施使化学实验对实验场所和环境的污染降到最低限度是指(

A化学实验科学化    B．化学实验清洁化   C化学实验微型化   D．化学实验简便化

二、简答题

1、实验导人是化学课堂导人的基本类型。请以“钠的氧化物N a,0,”内容为例，设计一个实验导入过程．

2简要介绍化学课堂导人的功能。

三、诊断题

    某教师在考试中设计了下列试题，部分学生的考试结果如下：

    【试题】实验室里需用480 mL O.l mol/L的硫酸铜溶液，现选取500 mL容量瓶进行配制，

以下操作正确的是(  )。

A称取7.68 g硫酸铜，加入500 mL水    B称取12.0 g胆矾配成500mT．溶液

C称取8.0g硫酸铜，加入500 mL水     D称取12.5 g胆矾配成500 mL溶液

    【考试结果】部分学生按下述思路解题而错选答案A或B。

    由于要配置480 ml,0.1 mol/L的硫酸铜溶液，因此需要溶质的质量为：(1)若溶质为硫酸

铜．则0.48x160x0.1=7.68 g，因此选择A选项；(2)若溶质为[image: image22.png]CuS0.-5H,0.0.48x250x0.




因此选择B选项。

    试根据上述解题过程及考试结果回答下列问题：

1、本题正确答案为               ，解题思路是               
2、分析学生解题错误可能是由哪些原因造成的？

四、案例分析题

阅读下列材料．

结构主义教学理论认为：“认识发展的过程是一个内在连续的组织和再组织”过程。结构主义学习认为：获得认识的过程是一个生成（或建构）过程；结构主义教学论认为：学生头脑中存在着原有的认知结构，新概念进入头脑之后，要同原有认知结构的相关点发生联系，经过同化、顺应、转变、建构等过程，形成新知识。学生的学习是在原有的认知结构基础上产生的，因此，教师要对学生原有的认知结构和原有的心理结构加以了解后进行教学。认知结构的形成过程：建立知识点，形成知识链，组成知识网。学生的知识点时一个个地建立起来的，而第二个知识点是在第一个知识点的基础上建立的。

    (摘自 周长杰 结构主叉教学理论与化学教学，教育研究与实验、新课程研究，2006(2）

    根据上述材料，回答下列问题．

1、 举一个中学化学中课程改革中采用上述理念的实例．

2、按照结构主义理论，化学教学过程的实施可以分为哪几个环节。

3、 谈谈结构主义教学理沧指导下的教学特点。

五、教学设计题                                                                        

请对以下教材的内容进行教学过程设计所必须的基本分析，具体包括：                        

(1)相关内容的地位和作用分析：                                                         

(2)教学对象分析：                                                                     

(3)教学目的和教学重点分析：                                                           

(4)教学思想和教学方法分析。《全日制普通高级中学教科书（必修）化学第一册》第六章．氧族元素环境保护第一节“氧族元素”（第一课时）

答案

一、单项选择题

1【答案】D。解析：铪-185为新合成的一种核索（原子），是铪-180([image: image23.png]IOHE



)的一种新的同位素，其质量数为185。

2【答案】A。解析：A是电解HC1，其他都是电解水。

3【答案】B。解析：A项,NaOH与[image: image24.png]NaHCO,



恰好完全反应：[image: image25.png]HCO. +OH == C0. +H.0




，生成的[image: image26.png]


；与[image: image27.png]Ba*



恰好完全反应生成沉淀：[image: image28.png]


；B项[image: image29.png]Na,CO,



，与[image: image30.png]


。恰好完全反应：[image: image31.png]


。无沉淀生成；C项，[image: image32.png]NH.-H,0 NaOH



完全与[image: image33.png]AlCL



反应生成[image: image34.png]AL(OH):



沉淀，且[image: image35.png]AICL, 2



有剩余；D项，一定有[image: image36.png]BaS0,



沉淀生成．

4、【答案】C

5、【答案】C

6、【答案】D

7、【答案】C

8【答案】C。解析：发生反应：[image: image37.png]2A1C1L,+3H, T



 

[image: image38.png]2A1+2NaOH+2H,0 == 2NaAlO+3H, T
SR FRA TR T HCL M NaOH M8 IEa B2 1l 321,





9．【答案】B。解析：油画变暗是因为生成PbS，PbS与[image: image39.png]


：反应生成白色的[image: image40.png]PhSO,



，油画重新变亮。

10【答案】A。解析[image: image41.png]PdCl,



与CO反应，生成黑色沉淀。其他气体都不能反应或者现象不明显。

11【答案】C。解析：苯环的骨架振动峰值出现在1600 cm-1和1500 cm-1处；化学干扰是原子吸收光谱分析中的主要干扰：生物大分子的分离使用凝胶色谱法，液一固分配色谱适用于异构体分离。

12【答案】A。解析：职业品质是教师素质的核心。

13【答案】C。解析：讲演法这种方法适用于高年级。在课上，教师不仅描述化学事实，而且加以深入分析和论证．从而得出科学的结论。

14【答案】B。解析：科学探究的核心是科学解释。

15．【答案】C。解析：化学教材主要包括化学教科书、教师用参考用书、电子教材和音像教材。

16【答案】D。解析：我国新一轮课改在学习方式上特别强调和提倡自主学习。

17【答案】B。解析：经常使用客观性试题并比重过大，学生会只记忆零碎知识，养成不求甚解习惯。

18【答案】B。解析：教学难点不一定是教学的重点。

19【答案lB。解析：题干体现的教学方法足“填鸭式”教学。

0【答案】B。解析：通过一些有效措施使化学实验对实验场所和环境的污染降到最低限度是指化学实验清洁化。

二、简答题

1【答案要点】[教师]有人打119这个电话，意味着有什么事情发生？

    [学生]着火了。

[教师]这时，我们首先想到用什么灭火呢？

[学生]水。

[教师]水能灭火，而今天，我却要用水来点火，大家相信吗？

[演示实验]蘸有[image: image42.png]


的脱脂棉与水的反应。

[设问]难道水真的可以用来点火吗?这秘密就在于这种神奇的淡黄色物质了。它到底是什么物质呢？它就是我们今天要学习的一种再要的钠的化合物——过氧化钠．

2【答案要点】化学课堂导人的功能：

(1)激发学习兴趣，引起学习动机；

(2)建立认知冲突．产生成就动机：

(3)实行目标教学，产生任务动机：

(4)衔接新旧知识，主动学习新知识。

三、诊断题

l【答案】D。解题思路：要配制500 mL O.l mol/L的[image: image43.png]


溶液需[image: image44.png]s,



0.05 moI即胆矾：

[image: image45.png]


12.5 g，[image: image46.png]


为8g，所需溶液为500 mL，而不是加水的体积为500 mL，故A、B、C都不对。

2、错误原因：(l)没有注意容量瓶的规格和特点。由于容量瓶为容量500 mL，且容量瓶只有一个刻度（标线）．因此只能用该仪器配制500 mL的溶液；(2)配制溶液时，所得的体积应该是溶液的体积，而不是加入的水的体积．

四．案例分析题

1【答案要点】按照结构主义理论，化学课程标准提出了知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观相融合的初中课程目标体系。

2【答案要点】按照结构主义理论，教学过程的实施可必分为如下四分环节：
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3【答案要点】(1)体现教与学的统一，改革课题教学的结构。

    采用结构主义教学理沧指导教学，可打破传统教学中的僵化思想．注重教学过程中教与学的统一．改革课堂教学结构：从传授知识转变为开发学生智力，发挥学生的潜能，培养和鼓励学生独立思考，自主学习的能力。

(2)提出了教学过程中的生理机制。

从本质上讲，教学过程是教师指导下的学生主动学习，是教师与学生的知识、情感、能力等几方面进行双边活动的动态过程。在课堂教学过程中，要求教师在教学前对学生的情境状态、原有知识结构进行分析，在课堂上了解学生学习时生理机制的变化，进而能驾驭课堂教学。结构主义的核心就是构建人的心理结构，或者说足在学生头脑中构建化学信息的认知结构．

五．教学设计题

【答案要点】

l教学内容地位：是理论前的一族元素化合物知识，起衔接作用、铺垫作用，个别到一般的归纳作用。

2学生已经系统的学习了碱金属族元素及化合物知识．对族的概念有了一定的认识．

3教学目标：通过实物展示和学生实验，得出氯气的物理性质和化掌性质，培养学生观察能力和实验能力。

4教学重点：氯气的化学性质。

5指出应用何种教学思想来漫计教学过程，指出何种教学模式、手段、多媒体技术等。

